

47107592289

經濟日報

中華民國112年7月28日 星期五 農曆癸卯年6月11日 第20467號 經濟日報網 money.udn.com

民國56年4月20日創刊 社址：新北市汐止區大同路1段369號

總經理：林國慶 副總編輯：黃志鴻 討論組組長：林國慶

類新聞紙類

新聞局登記版台報字第0027號

本報所刊文圖非經同意不得轉載

國際 | A6

西德州油價 一度衝80美元

三個月來首見；OPEC+收緊全球供應量、交易員押注美升息接近尾聲是主因

兩岸 | A10

小鵬結盟福斯 強攻電動車

釋出4.99%股權給德國汽車巨頭，獲220億注資，陸車企「以技術換市場」時代來臨

利率調高1碼

Fed主席強調經濟有望軟著陸，緊縮的完整效應也還沒顯現…

鮑爾保留再升息可能性

編譯任中原、劉忠勇、陳律安 / 総合外電

美國聯準會(Fed)7月一致決定升息1碼，提高聯邦資金利率區間至5.25%~5.5%，為22年來最高，決策聲明與主席鮑爾都保留今年底前進一步升息的可能性，強調經濟「軟著陸」希望升高。

但彭博資訊的經濟學者指出，鮑爾在決策會後記者會開場，顯露出鸽派傾向。

鮑爾未對9月決策展望做出暗示。鮑爾在記者會之初如常唸完決策聲明後，一開始就說：「我們已收復許多失土，緊縮的完整效應也還沒顯現」，還「需要時間」。鮑爾也談論了Fed升息的「長期與可變」影響。

他表示，Fed在9月決策前會觀察「整體數據」，包括成長、通膨及勞動市場，「若數據顯示有必要，我們的確可能在9月會議再度升息

，也可能選擇按兵不動」。Fed聯邦公開市場操作委員會(FOMC)官員26日決議升息1碼，是去年3月以來第11次升息，決策聲明指出，通膨仍居高不下，最近幾個月就業成長熱絡，且經濟活動以「溫和(moderate)」速度擴張，語氣比6月聲明的「適當(modest)」速度擴張略為樂觀。

決策聲明表示，Fed仍高度關注通膨風險，將繼續評估更多資訊，及對貨幣政策的影響，目前利率更接近「具有充分約束力」，足以把

聯準會7月利率決策要點

- 升息1碼，把利率區間提高至5.25%~5.5%，是逾22年來新高。此決議獲所有決策官員一致同意，也符合市場預期
- Fed的會後聲明與上次比起來變動不大，也未提供未來政策計畫的新指引
- 聲明中值得注意的變化是，對美國經濟成長力道的描述，從前次會議的「適度的」調整為「溫和的」
- Fed主席鮑爾在決策會後記者會上表示，通膨從去年中開始緩和，但離聯準會2%的目標還有「一段長路要走」，但又說接下來會視經濟數據整體的意義，每次會議逐次決定利率政策
- 鮑爾也提高經濟「軟著陸」的希望，強調Fed幕僚經濟學者已不再預測美國經濟將走入衰退，因最近經濟展現韌性
- 鮑爾說，覺得情況恰當的時候，才會放心降息

資料來源：綜合外電 陳律安 / 製表

通膨壓回2%目標，但未排除今年進一步升息的可能性。

鮑爾也用許多時間談論抗通膨之戰還沒結束，表示通膨稍微趨緩，但還有長路要走，直言Fed預期通膨率要到2025年才會降到2%，每次會議將逐次評估進一步緊縮的必要性。

只是，鮑爾其他談話都是

含糊以對，儘可能避免對未來決策做出方向性的暗示，大多遵循決策聲明的基調，「我們看到的情況是(貨幣)政策對(經濟活動)的約束力還不夠強，也不夠久，不足以充分發揮我們所想要的效果」，Fed是否持續升息，將以未來幾個月的經濟表現為依據，「尤其將聚焦於通膨面的進展」。

鮑爾也提高「軟著陸」的希望，強調Fed幕僚經濟學者已不再預測美國經濟將走入衰退，現在預估今年底時經濟將明顯減緩，原因是最近經濟展現韌性。

堪薩斯聯準銀行8月底將在傑克遜洞舉行央行年度研討會，屆時鮑爾將有機會進一步闡述對政策走向的看法。

相關新聞見A2

今日熱點

話題 | A2

美GDP成長2.4% 優於預期

話題 | A3

日月光釋展望 Q3三大應用都回升

焦點 | A4

BDI飆高 散裝船運價反彈

焦點 | A5

台灣生醫業喊衝 邁向兆元產業

央行盯通膨 放出升音

Q2會議紀錄摘要出爐 多位理事憂物價漲勢死灰復燃 必要時9月積極應對

【記者楊筱筠／台北報導】中央銀行昨(27)日公布今年第2季理監事會議事錄摘要，雖然多位理事同意6月暫停升息，但因擔憂通膨死灰復燃，認為須密切關注物價走勢，必要時9月可再升息，要以較積極的態度面對。

央行第2季理監事會議事錄摘要昨出爐，摘要顯示，央行理事因擔憂台灣出口衰退情況較南韓與日本嚴重，

貨幣政策有延遲性，此時升息可能澆熄內需、影響企業投資意願，一致同意停止升息，維持1.875%重點現率不變。央行2022年3月以來五度升息，累計升息幅度3碼(1碼為0.25個百分點)之後，今年6月宣布停止升息，並獲得全體理事一致同意。央行同時下修今年經濟成長率至1.72%。

多位理事擔憂國內經濟成長趨緩，今年GDP不保2%，

國際持續升息抑制全球景氣，另外終端需求疲軟，台灣出口情形不甚樂觀，雖然第4季可能轉正成長，惟全年仍呈現衰退。

不過央行6月暫停升息，並非認為通膨危機已經解除。多位央行理事指出，目前17項重要民生物資CPI年增率仍高，恐助長民衆的通膨預期。儘管CPI與核心CPI年增率緩步回降，但今年1至5月平均值仍高於前十年

平均值。此外，今年1至4月實質總薪資年增率為負，是七年來首度負成長，未來也應持續關注物價對於實質總薪資的可能影響。

有理事擔憂服務類價格漲幅居高，且具易漲難跌的僵固性，核心通膨亦較具有僵固性，須留意避免民衆因此形成通膨預期心理，要密切關注物價走勢，再決定政策利率是否調整。

部分理事擔憂，第3季若

通膨或核心通膨有死灰復燃的態勢，央行應該要以較積極的態度面對，並以正常的幅度調升利率，建議要持續觀察消費者物價指數(CPI)相關影響因子，包括房租上漲對CPI漲幅的壓力仍高、核心CPI漲幅仍高，以及天候因素或部分國家糧食出口管制，形成糧食供應的不確定性，未來影響台灣食物類價格漲幅的可能性，都必須持續觀察。相關新聞見A4

產業戰略論壇8/9登場

台泥總座談淨零策略，在13國家據點投入資源循環與綠色能源

程耀輝：低碳轉型 全面進擊

【記者謝柏宏／台北報導】台泥近年積極低碳轉型，從本業水泥一路跨到能源產業，不到六年已從兩岸指標

水泥公司，搖身一變成爲跨足全球五大洲、13個國家，員工涵蓋34個國籍的跨國集團，核心產業瞄準低碳建材、資源循環與綠色能源。

經濟日報將於8月9日舉辦「2023產業戰略高峰論壇—供應鏈全球大進擊」，邀請產業領袖與政府決策官員，共同探討打造韌性供應鏈的策略，掌握全球競爭新局。台泥總經理程耀輝將出席本論壇，並以「產業淨零轉型

的全球新視野」為題發表演講。本論壇由經濟部國際貿易局、中國信託銀行、國巨集團等協辦。

台泥目前全球布局地點包括台灣、大陸、美國、加拿大、荷蘭、法國、義大利、西班牙、葡萄牙、土耳其、澳洲、喀麥隆、象牙海岸。

台泥去年水泥營收占比為68%，非水泥事業為29%，公司設定2025年水泥與非水泥營收占比為5比5。不過，在水泥本業的投資並未停滯，已將觸角將邁向土耳其、葡萄、非洲喀麥隆與象牙海岸市場。

台泥在葡萄牙的合資公司Cimpor Portugal擁有三間水泥廠，熟料年產能近500萬噸，市占率近55%，目前正在積極研究廢棄物衍生燃料(RDF)使用，優化水泥生產流程。此外，在土耳其的合資公司OYAK，擁有七大水

泥廠，熟料年產能達1,200萬噸，其中Aslan廠已著手擴建替代燃料預處理中心，透過RDF的使用，提升各廠在替代燃料熱值替代率的表現。台泥也將在西非投入象牙海岸廠，將打造為全球第一套大量生產鍛燒黏土的基地。台泥在歐亞非的投入，不僅在低碳產品技術大幅躍進，也很快地貢獻獲利。

能源布局方面，台泥預計發行2.5億歐元綠色可轉換公司債，資金主要用於歐洲儲能公司子公司Atlante Co.於南歐四國(義大利、法國、西班牙及葡萄牙)建置及營運。

運電動車充電站基礎設施，同時持續於全球四大洲興建及運營儲能案場。

台泥企業團近年分別注資子公司台泥循環能源科技220億元，用於旗下電池品牌Molicel新建高雄小港超級電池工廠、生產高動力三元鋰電池；注資台泥綠能155億元，投入太陽能及陸域風電等再生能源案場；注資台泥儲能25億元發展儲能業務，另投入2.33億歐元收購及注資NHOA，布建全球四大洲儲能、充電站基礎設施及電動車充電裝置等新能源業務。



台泥總經理程耀輝

2023產業戰略高峰論壇 供應鏈全球大進擊



日期：2023年8月9日（星期三）09:30-16:00

地點：台北國際會議中心101AB會議室
(台北市信義區信義路五段1號)

時間 | 議程

09:00~09:30 報到

09:30~ 開幕致詞

致詞人 劉永平 / 經濟日報社長
王美花 / 經濟部部長

09:50~10:30 《專題演講一》企業全球大布局
主講人 許勝雄 / 金仁寶集團董事長

10:30~11:10 《專題演講二》企業如何掌握全球商機
主講人 卓文恒 / 上銀科技董事長

11:10~11:50 《專題演講三》供應鏈重組下，台灣成為世界關鍵詞
主講人 江文若 / 經濟部國際貿易局局長

11:50~13:30 中午休息

13:30~14:10 《專題演講四》金融業如何成為企業全球布局的最佳夥伴
主講人 利明獻 / 中國信託銀行董事長

14:10~14:50 《專題演講五》產業淨零轉型的全球新視野
主講人 程耀輝 / 台泥總經理

14:50~16:00 《綜合座談》新南向、新東向布局，鏈結全球
主持人 謙文男 / 數位轉型學院共同創辦人暨院長
與談人 范忻 / 東元電機總經理
沈千慈 / 和大工業執行長
黃銘賢 / 路易莎董事長

*本論壇為免費參加，並統一採取線上報名；報名完成後主辦單位將審核，屬性符合者優先邀請參加。
*主辦單位最遲將於8/7(一)前完成審查，寄送入場憑證至獲邀者信箱，論壇憑證入場。
*論壇當日建議全程佩戴口罩。
*本論壇提供公務人員學習時數6小時。
*主辦單位保留活動異動之權利。

立即預約報名

主辦 經濟日報

協辦 貿易局

YAGEO 國巨集團

立即預約報名